

快递小哥、外卖骑手、网约车司机……

灵活就业人群的职业痛点如何消除？

数字经济时代,快递小哥、外卖骑手、网约车司机等涉及约2亿灵活就业劳动者撑起零工经济新业态。这个庞大劳动者群体日益凸显的工伤风险、“青春饭焦虑”等职业痛点,成为两会热议话题之一。多位代表委员提交了相关建议和提案。

灵活就业从业人员达2亿人左右

“零工市场”“灵活就业”引人注目地出现在今年两会的重要文件中。政府工作报告提出,支持各类劳动力市场、人才市场、零工市场建设,广开就业门路,为有意愿有能力的人创造更多公平就业机会;“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案也提出,建立促进创业带动就业、多渠道灵活就业机制。

不同于传统就业模式,在数字经济时代,灵活就业人群正日趋庞大。按人社部等部门公布的数据,我国灵活就业从业人员规模达2亿人左右。其中,很大一部分选择依托互联网的新就业形态。

全国人大代表、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾提交了《加快推动新就业形态发展、助力稳就业的建议》。他说,新的就业形态除在电商

物流、网络送餐、网约车等生活服务领域外,还依托知识创意领域和平台不断衍生。

中国人民大学劳动人事学院等发布的《中国灵活用工发展报告(2021)》显示,2020年企业采用灵活用工同比增长逾11%,达到55.68%,有近30%的企业表示稳定或扩大使用规模。

马化腾表示,新就业形态具有就业容量大、进出门槛低、灵活性和兼职性强等特点,形成“蓄水池”与“缓冲器”作用,在劳动力市场中与标准化就业相互补充。

民建山西省委副主委、山西省市场监督管理局副局长李志强代表说,随着经济结构转型升级、人工智能和互联网等新技术的应用,平台经济和共享经济发展速度将进一步提升,释放更大新就业形态潜能。

值得注意的是,灵活就业改变了劳动者与雇主之间的传统关系。中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,劳动者从“公司+员工”转向

“平台+员工”模式,也由此产生不少前所未有的利益矛盾。

痛点: 工伤、养老等均难保障

部分代表委员与专家表示,对于灵活就业人群的劳动权益保障,尚存在法律依据不足、制度设计不完善等问题。

问题比较突出且频频引发社会舆情的是工伤保险缺失。“灵活就业人员在遭受工伤事故后,常常因为不能参加工伤保险而无法享受相应待遇。”全国政协委员、天津市滨海新区政协副主席蔡庆锋说。

去年底,某外卖平台一骑手在送餐途中猝死,其家属在追究工伤保险责任由谁承担时,被告称只可以获得2000元人道主义赔偿和3万元商业意外险赔偿。在社会广泛关注下,该平台最终给予骑手家属60万元抚恤金。

在灵活用工模式下,用工企业与灵活用工平台之间、灵活用工平台与工作人员之间均为合作关系,不受劳动法、劳动合同法等规制劳动关系的法律法规约束。

人社部的调研显示,在缺少工伤保险的背景下,多数平台企业通过购买商业保险实现其从业人员的职业

伤害保障。但与工伤保险相比,灵活就业人员购买的商业险普遍附加低、保障力度小。

还有部分灵活就业者由于没有缴纳养老保险,只能趁年轻拼命挣钱。记者发现,很多公司外卖骑手社保缺失。

一些代表委员建议,政府和用工方要帮助从业者解决只能吃“青春饭”问题,妥善解决社保缴纳问题。

此外是劳动者可持续发展问题。李志强说,现有职业指导、技能培训等就业扶持和服务保障体系主要面向传统行业,没有充分覆盖到新就业形态从业者。

职业伤害保障试点加推 要倾听弱者声音

政府工作报告和规划纲要草案均对相关问题作出回应。

政府工作报告指出,支持和规范发展新就业形态,加快推进职业伤害保障试点。继续对灵活就业人员给予社保补贴,推动放开在就业地参加社会保险的户籍限制。

规划纲要草案提出,加强劳动者权益保障,健全劳动合同制度和劳动关系协调机制,完善欠薪治理长效机制和劳动争议调解仲裁制度,探索建

立新业态从业人员劳动权益保障机制。

多位代表委员提出了相关建议和提案。

蔡庆锋在《关于建立灵活就业劳动者职业伤害保险保障的提案》中建议,调整现行工伤保险制度,从立法层面进一步规范此类劳动关系,避免灵活就业人员在遭受工伤事故后,无法享受相应待遇。

全国政协常委、民革中央副主席、民革上海市委主委高小玫在提交的大会书面发言《规范平台用工,维护劳动者正当权益》中建议,进一步规范平台用工合同,制订平台用工专项法规,加强劳动监察,规范平台管理,防止优势地位方滥用权利。

一些代表委员建议,拓宽灵活就业群体参与社会保障渠道,为就业困难群体提供免费在线课程和就业指导服务,建设劳动者终身学习的“数字学堂”等,以保障和服务新就业形态从业者的身心健康和可持续发展。要尽量减少互联网对劳动者“工具性”的放大,增强对个人安全、尊严、可持续发展的考量。

“新业态制定劳动关系的规则要倾听弱者声音。”许光建认为,制度设计要兼顾各方利益诉求,创造共赢的发展模式。

据新华社

老人机动车道擦车乞讨 家有4间房 存款20万

乞讨老人竟是银行VIP? 3月3日,河南平顶山叶县一位抖音网友发布的视频引发关注。

视频中,该网友称,昨日上午刚发了工资,路边看到一个乞丐,随手给了他两块钱。结果下午去银行存钱时又碰到了老人,“他存了五千,我只存了一千。”

另据媒体报道,这位身着白大褂、白发苍苍的老人已成了当地的“名人”。多段网传视频显示,在河南平顶山的多处机动车道路段,滚滚车流中,红灯一亮,该老人双手拄拐、脖子上挂着“求助”文字信息,不时站在机动车前,并用破抹布擦拭挡风玻璃向司机讨钱。部分车主看到老人穿着破旧,便施舍其几元至十元费用,老人收到钱后,会对车主道谢,说出“好人一生平安”“新年快乐”等祝福语。

3月5日,红星新闻记者多方了解到,视频中的白发老人樊某,今年73岁,家住叶县叶邑镇高道土村,腿部些许残疾。日前,因涉嫌诈骗,被叶县警方处以行政拘留14日的决定。

经核查,樊某家有平房4间,有妻子、孩子,还有存款20余万。官方人士向红星新闻记者表示,樊某因为怕苦怕累,其便冒充身份成为一个专职乞丐“装穷卖惨”,“自2019年10月至今,樊某在平顶山开源路,叶县昆阳大道、政通街、叶舞路等多个路口,反复纠缠过往机动车驾驶人,存在严重的安全隐患。”

高道土村村支书告诉红星新闻记者,村委会曾多次针对樊某的行为对其进行批评教育,但其仍我行我素,“不听劝。”

据村支书介绍,樊某有一儿一女,“儿子在县城有车有房,女儿在河南某地经商,他家有四间平房,也不存在贫困的情况,每次一听说他又跑



在河南平顶山的多处机动车道路段,滚滚车流中,红灯一亮,该老人双手拄拐、脖子上挂着“求助”信息,向司机讨钱。 视频截图

出去了,我们就上他家去找人。他媳妇不错,也经常说他,但是他不听。我们都无可奈何。”

樊某妻子王女士则对记者表示,家人对于樊某的行为深恶痛绝,多次劝阻,樊某仍我行我素。“他经常偷偷跑出去,我说他是不撞南墙不回头。”

记者了解到,因樊某年满70周岁,根据相关法律规定,未被执行行政拘留。官方人士表示,经批评教育,樊某已承诺不再出去冒充乞丐乞讨。

但3月5日晚,村支书告诉记者,他从樊某家人处得知,当天上午10时樊某又和他人一起坐车去了安徽,目前家人正积极劝返,但对方不接电话。

据红星新闻



老人在银行存款。 图据网络

女生不愿剪短发提意见! 校长用了这招……



校长对全校师生宣布:“只要头发不奇怪,要漂亮未尝不可!” 视频截图

近日,一则视频在网络上火了。视频中一名中学校长对全校师生大声宣布:“只要头发不奇怪,要漂亮未尝不可!”此言一出,全场顿时沸腾。

这名校长为湖南怀化市第四中学校长李金刚。此前,学校要求女同学留短发,学生们有些意见。3月4日开学典礼当天,有女生直接到校长身边反映意见。

随后就发生了视频中的一幕:校长李金刚首先邀请了学校四位女老师站上主席台。这四位女老师梳着不同的发型,各有各的美,有人扎着高马尾,有人低盘发,有人的头发散落下来。

“给所有同学看看她们的头发……如果我们的头发不是很奇怪的发型,像这几位老师一样,我觉得漂亮未尝不可。”李金刚当着全校师生说出这句话后,操场上响起了此起彼伏的欢呼声和掌声。

视频最后,李金刚还在台上喊话了学校德育处:“一定要注意,头发该扎起来要扎起来,请德

育处认真考虑。”

视频火了后,记者联系到怀化第四中学校长李金刚。

李金刚介绍了自己在大会上这番言论的初衷:“学生有自己的审美、爱好,学校应该尊重。保留自己喜欢的发型,但要绑起来,不能披头散发,学生要有学生的样子。”

开学典礼上的一幕发生后,这件事还有后续。

在和其他校领导、老师商量后,李金刚决定召开一次“听证会”,“我们每个班邀请一名男生一名女生,坐下来讨论,她们喜欢什么样的发型,既符合学校的要求,又保留学生个性审美。”

李金刚甚至考虑邀请家长代表一起参加,“家长们也很关心。”“我的想法就是三句话:倾听他们的心声,走进他们心里,帮助他们成长。”

李校长此举,得到了不少网友点赞。

据潇湘晨报微信公众号